

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

## 25 МАРТА — ДЕНЬ МИРА

В нашем городе стало традицией проведение Дней мира. В одну из суббот коллективы промышленных предприятий и строек, учреждений и организаций выходят на свои рабочие места, выполняют обычные производственные задания, а заработанные средства перечисляют в Советский Фонд мира. Инициаторами проведения Дня мира в этом году стали рабочие Ангарского управления строительства и электромеханического завода. Их почин одобрен бюро ГК КПСС и принято соответствующее постановление. Партийным, профсоюзным и комсомольским организациям предприятий, учреждений и учебных заведений города рекомендовано провести широкую организаторскую и разъяснительную работу по поддержа-

нию инициативы коллективов управления строительства и электромеханического завода по проведению 25 марта Дня мира.

Проведение этого праздника труда является выражением единодушной поддержки ангарчанами миролюбивой внешней политики КПСС и Советского правительства, которая получила законодательное закрепление в новой Конституции СССР. Опыт предыдущих лет показывает, что в этот день будет заработано и перечислено в Фонд мира около 100 тысяч рублей.

На ряде предприятий города уже созданы штабы по организации и проведению Дня мира.

## В ГОРОДЕ, РОЖДЕННОМ ПОБЕДОЙ

ИСТОРИЧЕСКИЕ успехи, которых под руководством ленинской партии добилась наша Родина в коммунистическом строительстве, в борьбе за мир и безопасность народов, вдохновляют миллионы патриотов на новые свершения. Советские сторонники мира прилагали и прилагают все усилия, всю энергию в борьбе за укрепление мира и солидарности народов.

Ангарчане вместе со всем советским народом поддерживают и единодушно одобряют внешнюю политику КПСС и Советского правительства, неутомимую деятельность мужественного борца за мир Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнева. Вместе с тем мы отдаем себе отчет о том, что существуют силы агрессии и войны, велика еще опасность гонки вооружения.

Ангарск — город, рожденный Великой Победой, — знает цену миру и помнит слова Л. И. Брежнева, что достижение прочного мира не благое пожелание, а вполне реальная задача, во имя ее решения можно и нужно продолжать работу, не жалея сил. В нашем городе много делается по разъяснению внутренней и внешней миролюбивой политики партии и правительства. Выросла и окрепла такая общественная организация, как Советский Фонд мира. Создана 221 комиссия содействия Советскому Фонду мира на всех предприятиях, в учреждениях, школах. Прочитаны десятки тысяч лекций, докладов, бесед, политинформаций, во всех кинотеатрах проведены кинофестивали, в библиотеках — выставки, прошли сотни ми-

тингов, собраний в поддержку миролюбивых предложений СССР, резолюций Всемирного Совета Мира, решений партии и правительства. Своё участие в этом великом деле видят ангарчане в самоотверженном труде на благо нашей Родины, дальнейшем укреплении дружбы и сотрудничества между народами.

Традицией стало у ангарчан проведение Дня мира — в этот день достигается самая высокая производительность труда, люди работают на самых ответственных участках под девизом «День ударного труда — Фонду мира».

БОЛЬШУЮ организованность, сплоченность и понимание целей и задач Советского Фонда мира показывают в коллективах производственного объединения «Ангарскнефтеоргинтез», управления строительства, электромеханического завода, цементно-горного комбината, ТЭЦ-10, городского лечебного объединения, отдела народного образования, производственного объединения «Китойлес», предприятий треста Сибмонтажавтоматика и многих других, усилиями всех ангарчан ежегодно пополняется Советский Фонд мира на 300 тысяч рублей. Большую работу по привлечению молодежи города к делам Советского Фонда мира проводит городской комитет комсомола. Только в 1977 году за счет героев гражданской и Великой Отечественной войн, включенных в бригады, участки, цехи, было заработано и перечислено в Советский Фонд мира более 20 тысяч рублей.

Ежегодно мы широко проводим День защиты детей. В этот день многотысячная пионерия рапортует о своих интернациональных делах, о деятельности клубов юных друзей мира. Все это радует нас. Можно сказать много теплых слов в адрес швейников города, работников транспортных предприятий, торговли, бытовых учреждений и всех, кто вот уже на протяжении 6 лет активно работает в такой общественной организации, как Советский Фонд мира.

ПАТРИОТИЧЕСКАЯ и интернациональная активность жителей Ангарска получила общественное признание. Наша городская комиссия содействия Советскому Фонду мира награждена почетной грамотой правления Советского Фонда мира и памятной медалью. 13 активистов награждены грамотами правления Советского Фонда мира и Советского комитета защиты мира, 19 — почетной медалью Советского Фонда мира, 39 активистов — почетными жетонами и сотни ангарчан удостоены грамот областного комитета защиты мира и областной комиссии СССР.

Начался третий год десятой пятилетки — год больших надежд на мир, справедливость, сотрудничество. Нам, активистам Советского комитета защиты мира, Советского Фонда мира, — онова в бой за мир, ибо мы знаем, что перерыва в этой борьбе не может быть.

В. КОРОЛЕВ.

ЦК КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ рассмотрели итоги Всесоюзного социалистического соревнования союзных и автономных республик, краев, областей, городов, автономных округов, породских и сельских районов, коллективов производственных, промышленных, научно-производственных и других объединений, предприятий, строек, колхозов и совхозов, научно-исследовательских, проектных, конструкторских и других организаций и учреждений за повышение эффективности производства и качества работы, успешное выполнение народнохозяйственного плана на 1977 г.

### Поздравляем!

Признаны победителями и награждены переходящими красными знаменами ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ 100 городов и районов, в том числе город Иркутск и Нижнеилимский район. В числе производственных объединений, награжденных переходящими красными знаменами, есть и коллектив лесозаготовительно-объединения «Китойлес». Постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ объединение «Китойлес» занесено также на Всесоюзную доску почета на ВДНХ СССР.

Такой высокой чести коллектив лесозаготовителей и лесопереработчиков орденосного Ангарска удостоен в числе 760 лучших коллективов страны.

Не в первый раз партия и правительство так высоко оценивают труд лесозаготовителей.

За девятую пятилетку коллектив 23 раза занимал первые места в соревнованиях, из них 16 раз первое место. В 1972 году он награждался почетным знаком ЦК КПСС и Президиума Верховного Совета СССР, затем дважды дипломами Минлесбумпрома СССР и ВЦСПС и другими наградами. За досрочное выполнение 9-й пятилетки — памятным знаком ЦК КПСС и Совета Министров СССР с занесением на доску почета ВДНХ СССР. За два года 10-й пятилетки объединение побеждало во Всесоюзном соревновании 6 раз.

Большое внимание лесозаготовители и лесопереработчики уделяют внедрению новой техники, передовых методов труда, повышению производительности труда. В последние годы улучшился быт трудящихся. Укрупняются, застраиваются новыми жилыми зданиями, предприятиями обслуживания поселки Тальяны и Раздолье, являющиеся базовыми поселками Моргудейского и Широкопадского леспромпхозов, микрорайон современных жилых зданий со всеми удобствами вырос и в поселке Китое. Разрабатываются и внедряются мероприятия по охране природы.

Успешно претворяет в жизнь коллектив объединения государственную программу третьего года пятилетки. В ответ на Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развёртывании социалистического соревнования в 1978 году они трудятся под девизом «Программу третьего года пятилетки — досрочно!».

### ОТВЕЧАЯ ДЕЛОМ

ПРЕТВОРЯЯ в жизнь исторические решения XXV съезда КПСС, коллектив Ангарского энергопредприятия Горсвет на общем профсоюзном собрании подвел итоги работы за 1977 год.

1977 год — год принятия новой Конституции СССР, 60-летия Великого Октября — ознаменовался значительным ростом трудовой и общественной активности трудящихся. За прошедший год наше предприятие выполнило все основные показатели.

Горячо одобряя и поддерживая решения декабрьского Пленума ЦК КПСС и делом отвечая на Письмо ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развитии социалистического соревнования за выполнение и перевыполнение плана 1978 года и усилении борьбы за повышение эффективности производства и качества работы», коллектив предприятия принял повышенные социалистические обязательства.

Коллектив обязуется план 1978 года выполнить к 15 декабря 1978 года, широко использовать опыт ростовчан «Работать без отстающих», произвести реконструкцию наружного освещения города по улицам Мира, Ворошилова, Иркутской, 40 лет Октября и ряду других, повысить качество электроснабжения населения поселков и выполнить другие пункты.

В. АКУЛОВ,  
секретарь парторганизации.



### ● ГВАРДЕЙЦЫ ПЯТИЛЕТКИ

Коммунист Валентин Ступин работает в цехе по производству карбамида с первого дня пуска. За это время в совершенстве освоил профессию старшего машиниста насосного отделения. За добросовестный труд он не раз был отмечен премиями и грамотами. Его портрет на доске почета цеха.

На снимке: В. Ступин.

Фото А. ХАМЗИНА.

# МЫ — ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТЫ

**14 ЛЕТ** назад в Московском Дворце пионеров и школьников родилась замечательная традиция — считать 8 февраля Днем памяти юных героев-антифашистов. Выбор даты не случаен. 8 февраля 1962 года в Париже во время демонстрации трудящихся против войны в Алжире погиб комсомолец Даниэль Фери, которого называют Гаврошем XX века. Через год в этот же день в иракской тюрьме погиб юный Фадыл Джамаль. Ежегодно пионеры нашей страны в этот день вспоминают бессмертные подвиги своих сверстников, отдавших жизнь за свободу народа, выражают солидарность народом, борющимся за освобождение от фашизма, против колониальной независимости.

Штаб юных интернационалистов в нашем городе — клуб интернациональной дружбы имени Фрица Вайнека во Дворце пионеров и школьников. Основная цель работы нашего КИДа — воспитывать интернационалистов, не оставляя ребят равнодушными к трагической жизни детей в странах капитала, растить борцов за мир.

За последнюю неделю в дружинах города прошли митинги, торжественные линейки, сборы, конкурсы политических песен, конкурсы рисунков, посвященные юным героям, борьбе за мир.

Очень интересно и содержательно ведется интернациональная работа в дружине имени Королева школы № 27, где ряд предметов преподается на иностранном языке. Клуб интернациональной дружбы «Юность», которым руководит Авадеева Л. А., и совет дружины во главе со старшей пионервожатой Кедич Г. Л. провели в школе Неделю борьбы за мир.

В каждом классе, отряде прошли митинги «Нет — нейтронной бомбе!», где ребята собрали подписи против использования ядерного оружия и отправили их в Советский комитет защиты мира. 25 января КИД провел торжественное заседание, посвященное дню рождения Юлиуса Фучика, за право носить его имя борется клуб. Готовится конкурс для старшеклассников «Песни борьбы и протеста». В школе есть свой ансамбль политической песни, руководит им выпускник школы Сергей Файзрахманов.

Итог недели — торжественная линейка-митинг, прошедшая 8 февраля. В зале, украшенном политическими пла-

катами, которые изготовили сами дети, выстроились пионерские отряды. Сюда пришли и взволнованные октябрятя-третьеклассники, их сегодня примут в пионеры.

Торжественно проходит минута молчания. Опущено красное знамя дружины. Пионеры чтят память юных борцов, отдавших жизни за наше счастье. Члены совета дружины — лучшие пионеры повязывают галстуки третьеклассникам.

В этот день у пионеров дружины имени Королева родилась новая традиция. Ребята как-то узнали о маленьком болгарском патриоте Митко Полоузове, заинтересовались его судьбой. Затем нашли книжку «Сентябрята», в которой подробно прочитали о пионере-партизане. И вот написали письмо в пионерскую организацию Болгарии, в котором выразили желание переписываться с дружиной, носящей имя Митко. А сегодня к памятнику Митко Полоузову ребята отправили памятную ленту с надписью: «Митко Полоузову от пионеров дружины имени Королева

г. Ангарска». Прямо с линейки ребята пошли на почту, чтобы отправить посылку в Софию.

Не забыли ребята и о трагедии чилийского народа. В исполнении ансамбля политической песни прозвучала «Баллада о кинокадре», посвященная Сальвадору Альенде. Слова ее написаны выпускником школы, ныне студентом факультета журналистики МГУ Андреем Дятловым, а музыка — Сергеем Файзрахмановым.

В заключение линейки объявлены задания отрядам: 9 февраля сбор макулатуры, средства переводим в Фонд мира. Старшие классы работают на керамическом заводе.

Неделя борьбы за мир закончена, но работа интернациональных клубов продолжается. Ребята из городской КИДа сейчас готовятся к очередной дате — 15 февраля исполняется 20 лет СИМЕА (Международному комитету детских и юношеских организаций при ВФДМ).

Готовясь к XI Международному фестивалю молодежи и студентов на Кубе, каждый

пионер вносит личный вклад в подготовку своей дружины, отряда участием в викторине «Знаешь ли ты своих зарубежных друзей?», смотре политической песни, трудовом воскреснике в Фонд мира или в фонд солидарности. Городской штаб пионеров, КИД объявили операцию «Сувенир» по изготовлению сувениров в подарок участникам фестиваля. Ребята изучают историю Кубы, столицы фестиваля, знакомятся с деятельностью пионерских и детских организаций за рубежом. Переписываются с зарубежными друзьями. За этот учебный год городской КИД написал и отослал 136 писем и получил более 100.

Активную переписку ведем с КИДами национальных республик СССР. Только 8 февраля ребята получили письма из клуба «Глобус» из Измаила, «Дружба» — из Кишинева, из Днепропетровска, Калуги. Работа юных интернационалистов Ангарска продолжается.

**Н. СЕРГЕЕВА,**  
методист Дворца пионеров и школьников.

## ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНЫЙ ДОЛГ ГРАЖДАНИНА СССР—СОДЕЙСТВОВАТЬ РАЗВИТИЮ ДРУЖБЫ И СОТРУДНИЧЕСТВА С НАРОДАМИ ДРУГИХ СТРАН, ПОДДЕРЖАНИЮ И УКРЕПЛЕНИЮ ВСЕОБЩЕГО МИРА.

(Статья 68 Конституции СССР).

### В ФОНД МИРА

**ПОСТАНОВЛЕНИЕМ** парткома от 10 февраля 1976 года в объединении «Ангарскнефтеоргсинтез» создана комиссия содействия Советскому Фонду мира в составе 13 человек. Этим же постановлением рекомендовано партийным и профсоюзным организациям предприятий объединения создать группы или избрать уполномоченных содействия Советскому Фонду мира.

За годы десятой пятилетки на предприятиях объединения проделана определенная работа по пропаганде миролюбивой внешней политики КПСС и Советского правительства. Прочитано в 1976 году 484, а в 1977 году — 595 лекций по вопросам, связанным с программой мира, борьбой за ее осуществление, за разрядку международной напряженности, за всеобщее и полное разоружение. За эти годы членами комиссий, групп и уполномоченными содействия Фонду мира проделана большая работа по сбору и перечислению денежных средств. За 1976 г. таких средств было собрано 90 тысяч рублей, в 1977 году эта сумма увеличена до 94435 рублей.

Лучше других работают активисты отдела технического контроля объединения, где уполномоченным содействия Фонду мира является лаборант Анастасия Прокопьевна Бочкарева и начальник отдела Людмила Георгиевна Смолич. Здесь собрано и перечислено в Фонд мира 73,4 процента дневного заработка каждым работающим. В военном отряде (начальник Г. И. Щедров, председатель местного комитета В. Т. Иванчикова) перечислено в Фонд мира 66,5 процента, а в управлении водопровода и канализации (начальник Н. П. Фалеев

### СЕГОДНЯ В ИРКУТСКЕ РАБОТАЕТ ОБЛАСТНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ СТОРОННИКОВ МИРА

и руководитель группы содействия А. А. Сафонтьевская) — 62,6 процента среднего заработка каждым работающим. Хорошо поработали в прошлом году коллективы заводов гидрирования, опытного, ремонтно-механического, полукоксования, полимеров, лаборатории оздоровления условий труда, хозяйственного цеха, отдельной метрологической лаборатории, цеха контрольно-измерительных приборов и других подразделений.

К числу активистов комиссий и групп содействия Советскому Фонду мира необходимо отнести Сыромятникову Л. И. — заместителя главного бухгалтера объединения, который на протяжении многих лет является членом комиссии содействия и принимает активное участие в ее работе; Андреева А. А. — начальника цеха № 54-76 управления водопровода и канализации; Белоу Р. Х. — главного бухгалтера ремонтно-механического завода; Солина В. А. — начальника цеха № 39-45 завода гидрирования; Демидова В. П. — начальника цеха № 12 нефтеперерабатывающего завода и других. **Г. БОГОМОЛОВ,** председатель комиссии содействия Советскому Фонду мира производственного объединения «Ангарскнефтеоргсинтез».



\*\*\*  
Его зарыли в шар земной,  
А был он лишь солдат.  
Всего, друзья, солдат простой,  
Без званий и наград.  
Ему как мавзолеей земля —  
На миллион веков.  
И Млечные Пути пылят  
Вокруг него с боков.  
На рыжих скатах тучи спят,  
Метелицы метут,  
Грома тяжелые гремят,  
Ветра разбег берут.  
Давным-давно окончен бой...  
Руками всех друзей  
Положен парень в шар  
земной,  
Как будто в мавзолеей...  
1944.  
**Сергей ОРЛОВ.**

Бригада К. Е. Головицкой — инициатор многих передовых начинаний на электро-механическом заводе. В эти дни рабочие бригады выступили с призывом провести субботник, а заработанные деньги перечислить в Советский Фонд мира (на снимке — момент обсуждения призыва). **В. МАКСУЛЬ.**

## ЛИЧНЫМ ПРИМЕРОМ

Вначале немного арифметики. В учреждениях городского здравоохранения около 4 тысяч медицинских работников, избравших на всю жизнь одну из гуманнейших профессий — охрану здоровья людей. 150 из них были непосредственными участниками последней войны, более тысячи хорошо помнят ее. Вместе со всем советским народом пережили военное лихолетье — с его голодом и холодом, с горечью невосполнимых потерь.

Надо ли говорить, надо ли объяснять, почему наш коллектив с огромным воодушевлением участвует в городской борьбе за мир, в деятельности Советского Фонда мира.

Первый трудовой рубль в дело укрепления безопасности нашей страны, в борьбу за счастье людей на земле мы внесли в 1974 году. За минувшие годы добавили к тому рублю еще 38505. Только в юбилейном 1977 году медики внесли свыше 12 тысяч рублей своих сбережений.

Как и всюду, каждый наш коллектив имеет социалистические обязательства. Одним из пунктов предусматривается участие в работе

Советского Фонда мира. Все коллективы полным составом вносят денежные средства в этот фонд. Есть здесь и свои передовики. Больницы № 1 и 2, детская больница, акушерско-гинекологическое объединение за активное участие в пополнении Фонда мира денежными средствами награждены грамотами и благодарностями.

Если же подводить итоги минувшего года, то предпочтение надо отдать медицинскому училищу. Преподаватели училища внесли 204 рубля — в среднем по 6,8 рубля на одного работающего. 547 рублей перечислил в Фонд мира коллектив скорой помощи. Отлично справились со своими обязательствами стоматологическая поликлиника, психоневрологический диспансер, централизованная бухгалтерия и другие.

Директор медучилища Л. П. Емец, врач Я. Ф. Яцен, В. М. Зайцева, В. И. Акулин, медсестра М. И. Осина проводят не только большую разъяснительную и организаторскую работу, но и показывают свой личный пример. **В. КРАСНОУСОВА,** председатель горкома профсоюза.

**МОЖЕТ БЫТЬ**, самым большим талантом Давыдова был талант семьянина. Вместе с женой они, по-существу, совершили чудо: заочно породнили своих российских и сибирских детей, возбудили в их сердцах привязанность к родителям и друг к другу. Они дали детям отличное образование. Александра Ивановна открыла даже школу у себя дома, в Красноярске, где учились не только юные Давыдовы, но и приятели их. Мать учила дочерей и сыновей французскому языку, попеременно с Василием Львовичем — русскому и словесности российской, о круге педагогических задач, которые поставил перед собой супруг, можно судить по изрядному списку книг, которые он запрашивал из Каменки. Но, кроме всего прочего, он считал необходимым говорить с детьми о предметах, его самого сильно волнующих, а именно о том, что, впоследствии стали называть декабризмом. Давыдов правильно полагал, что только тогда дети будут ценить подвиг своих отцов, если будут они иметь представление о сущности этого подвига. Естественно, он приводил их к рассуждениям на эту тему исподволь. Рассказывал о своей юности, о войне с Наполеоном, о том, как сам он был сподвижником Багратиона, читал им лермонтовское «Бородино» и стихи родственника своего Дениса Давыдова — первого русского партизана, потом — о заграничном походе, о возвращении. Так приходил он к Пестелю, к его программе усовершенствования социального строя России.

А еще учили они детей понимать природу и рисовать. Все сибирское тридцатилетие хранили они альбом, где их союзики и сам Давыдов, и Александра Ивановна оставили память, — рисунки, воспроизводящие их сибирскую жизнь. Сибир-

шем браке вшей дочери... который, будучи основан на взаимной склонности, не может не оказаться счастливым... Сообщаемые вами подробности о моих крестниках Васе и Саше и об их успехах в науках радуют меня так же, как и хорошее состояние их здоровья».

30 сентября 1843 года.

«Друг мой бесценный Васенька. Хотя я знаю, что у тебя теперь много занятий и потому не можешь ты очень часто писать к нам, но все-таки я бы желал почаще иметь от тебя известия — они одни могут доставить нам хоть несколько утешений в горестной разлуке с тобою. Всякую почту мы с маменькой ждем с лихорадочным нетерпением: нет ли писем от Васеньки нашего? что-то он нам пишет? здоров ли он? Вот что мы твердим друг другу. — Я недавно опять было занемог, но слава богу скоро поправился. Маменька очень медленно поправляется (после родов — появилась Вера Давыдова на свет. — М. С.) и по сию пору еще из комнаты не выходила. Верочка мало ей дает покоя. К тому же, дня четыре назад, она очень была встревожена и это повредило несколько ее здоровью. У нас сделался пожар. Ты помнишь анбар подле самого дома? Он было загорелся, по неосторожности кухарки нашей.

Счастливым случай спас... нас. Обход шел мимо нас в 12-м часу ночи, увидел пламя и бросился спасать нас. Действительный неусыпный наш полицмейстер в одну минуту очутился у нас на дворе, со всеми средствами к тушению пожара, и в двадцать минут все кончилось благополучно... Меня не было дома. Каково же было бы одной маменьке? — Дней через восемь перейдем мы на другую квартиру — будет нам плохо и платить будем гораздо дороже, чем за теперешний дом; но делать нечего: наша старая хозяйка так возвысила цену за свой дом, что нам оставаться в нем невозможно. Переезд будет нам три дороги стоить — поправок, переделок много — а хлопот и беспокойств бездна. Деточки все помнят тебя как в первый день твоего отъезда. Соничка милая часто о тебе толкует — одна малютка Варянька не знает тебя — да и нас тоже. Она маленькая такая, хорошенькая, на головке волосы густые, бровки

## «ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ „ХОЛОДИЛЬНИК“... ПОСЛЕ ДУША

Дорогая редакция. Обращаемся по поводу недостатков в централизованной перевозке рабочих стройки в ночную смену. Нам, рабочим завода ЖБИ-3, после второй смены подает автобус № 71-34 небольшой вместимости, к тому же его можно сравнить с «холодильником».

В этот «холодильник» рабочие набиваются после душа, и начинает он колесить по Ангарску. На это уходит больше часа, и, доехав до конечной остановки, рабочие не в состоянии выйти из автобуса. От холода отказывают ноги. Отсюда простудные заболевания, потери рабочего времени.

Мы не раз обращались с этим вопросом в заводской комитет профсоюза, к директору т. Стацуку Г. Б., поднимали вопрос на профсоюзном собрании, но результатов к лучшему не видим. А рядом, с заводов ЖБИ-2 и 4, рабочих возят в больших теплых автобусах.

Требуем, чтобы нам выделялось два автобуса, как это было до централизации, и у каждого был определенный маршрут.

**Е. МУЗЫКА, депутат городского Совета народных депутатов, ПАВЛОВА, ИВАНОВА, ШИБАНОВ, СЕМУШЕВ и другие, всего 26 подписей.**

МАРК СЕРГЕЕВ

## НЕСЧАСТЬЮ ВЕРНАЯ СЕСТРА

ПУБЛИКУЕТСЯ ВПЕРВЫЕ

ские дети посылали каменским детям свои наброски. Переписка между ними была трогательной и оживленной.

**НО СЛУЧИЛОСЬ** непредвиденное: новая царская милость поставила Давыдовых перед тяжким выбором. Пришла бумага, в которой говорилось, что ссыльнопоселенцы могут отдать детей своих в обучение на государственный кошт в заведении Москвы и Петербурга, но с условием: дети должны сменить фамилии, называться по отчеству отцов своих, Давыдовы, скажем, — Васильевыми. Волконские, Трубецкие, Розены — все, кто имел детей, отказались от такой милости, сочтя ее беззаконием и оскорблением. Василий Львович ответил согласием.

Язывительный Федор Вадковский, человек с обостренным чувством достоинства, писал Пушкину: «А что ты скажешь о красноярском Васе? Вот на этого я зол донельзя! Несчастный, который, чтобы иметь лишнюю копейку на лишнее блюдо, продает своих детей и убивает жену! Мне удалось слабую остроу отпугнуть на его счет, когда мы узнали его ответ. Я сказал, что он поступил, как нежный отец, и дал свое согласие на предложение, сделанное ему единственно, чтобы провести черту между своими детьми побочными (т. е. рожденными до формального заключения брака с Александрой Ивановой в 1825 г. — М. С.), которые будут носить его имя, и законными, которые будут называться, черт знает как!».

Даже М. Фонвизин, дружески относящийся к Давыдову, не понял его. Он писал тому же Пушкину в Ялуторовск 23 июня 1842 года: «Не судя Василия Львовича за принятие им предложенного правительством, я не поступил бы так, и нахожу, что все наши, отказавшись, поступили по совести и сделали должное».

Только Евгений Петрович Оболенский с пониманием отнесся к решению Давыдовых, он представлял, как несладко им отрываться от сердца сыновей и отправлять их в Московский кадетский корпус, но считал, что у столь многодетных родителей были основания хоть кому-то из многочисленных чад дать истинное, а не домашнее только образование, хоть как-то решить их участь. Он пишет из Туринска 28 мая 1843 года:

«С прошлой почтой... я получил ваше письмо, дорогой Василий, полное глубокой грусти по поводу отъезда вашего сибирского первенца. Теперь горькая чаша уже осушена, Василий уже вероятно в пути, а может быть, даже в Москве. Трубецкие сообщили мне об отъезде Васеньки за неделю до вас; ввиду этого я в первый же почтовый день написал моей сестре Наташе и просил ее осведомиться о юном сибирском кадете и даже брате его к себе по праздникам... Вы как-то писали мне, что директор корпуса — ваш родственник; в таком случае наш милый мальчик будет хорошо принят и еще узнает счастливые дни. Кто из нас, дорогие друзья, может предугадать будущее? Вы поступили так, как подсказали вам искреннее чувство вашего долга и глубокого убеждения, что вы не в силах обеспечить вашим детям какую-либо будущность. Вы отдали нашего старшего сына, — да взгляните господь в своем милосердии на вашу жертву и да будет ему вожатым и опорой на том поприще, на которое он готовится вступить... Между тем, я хотел бы знать, к кому вы направили его прямо в Москву, кто позаботился бы о нем. Разрешение, полученное вами для двух других ваших сыновей, — большое утешение для нас, милые друзья. Вы ничего не пишете о ваших старших сыновьях; они вероятно со дня на день ждут производства в офицеры, если уже не произведены...».

Да, старшие дети уже выросли, уже становятся самостоятельными. Уже готовится брак старшей дочери с Ферлейзером, а у Давыдовых рождается тем временем новая дочь — Софья.

«Мы получили ваше доброе письмо... дорогой Василий Львович, и для нас было истинной радостью узнать сразу о двух счастливых событиях; прежде всего, о разрешении нашей милой Александры Ивановны и появлении на свет маленькой Софьи, затем о предстоя-

черные, она мне напоминает мою Катю, а здесь многие находят, что она похожа на тебя...».

**НАСТУПИЛО ЛЕТО** 1855 года. Как-то под вечер протархтела кибитка по улице, высоко поднялась рыжая глинистая пыль, процокали копыта и стихли.

«Не к нам ли? — подумала Александра Ивановна. — Не к нам ли? Кто бы это мог быть? Неужто Васенька? Или попутно кто?»

Раздался деликатный стук, дверь растворилась, Александра Ивановна ахнула: в сени вошел молодой человек в дорожном костюме. На круглом лице гостя с тенью усиков над губой, с открытыми выразительными глазами, с пышной шевелюрой, но стриженной коротко, так что прическа невольно подчеркивала, а не уменьшала его округлость, вспыхнула улыбка.

— Якушкин! — не то воскликнула, не то спросила Александра Ивановна.

— Якушкин! — с некоторым удивлением ответил гость. — Как вы меня узнали? У вас недавно был отец, показывал вам мой портрет?

— Нет, нет!

И ей припомнился давний вечер в Каменке, присезд ногого гостя, тогда незнакомого ей, и оживившийся Пушкин, и две странные фразы, относящиеся, как она потом поняла, к тайному обществу.

«В Красноярске, — пишет Евгений Якушкин жене, — я приехал прямо к Василию Львовичу Давыдову. Я не знал, можно ли у него мне поместиться — но так как решился остаться в Красноярске только на несколько часов, то и не посовестился на это время стеснить его. Давыдов принял меня с распростертыми объятиями... (он) меня чрезвычайно поразил. Это был первый из виденных мною сосланных, который опустил и совершенно одряхлел. Это развалина во всех отношениях».

Василию Львовичу было в те поры шестьдесят три года, возраст и без того преклонный, но каторга, ссылка, вечные недостатки и заботы об огромной семье, вечная нехватка денег, вечные просьбы, письма, тоска по детям, хлопоты об их жизненном устройстве — все это сломило и мощный организм и гусарский дух декабриста. В том же, 1855 году его не стало.

23 АПРЕЛЯ 1878 ГОДА, Александра Ивановна разбирала свои бумаги. Тут были письма от детей, от Трубецких, особенно после того, как они породнились и одна из дочерей Трубецких стала Давыдовой, тут была их переписка с детьми — их ангелы, умницы, красавцы, дружочки, как бережно они сохранили каждый листочек!

Нашла старые стихи, переписанные ее рукой, прочитала, улыбнулась. Буря? Вихрь? Нет бури страшнее, чем будничная каждодневная жизнь! А впрочем, нужно бы показать стихи эти новому родственнику — Чайковскому.

А Чайковский, придвинув лампу поближе, отложил начатый в тот день набросок некоей мелодии, которая должна еще подрасти, окрепнуть, созреть, писал к Н. Ф. фон Мекк:

«Вся прелесть здешней жизни заключается в высоком нравственном достоинстве людей, живущих в Каменке, то есть семейства Давыдовых вообще. Глава этого семейства, старушка Александра Ивановна Давыдова, представляет одно из тех редких проявлений человеческого совершенства, которое с лихвою вознаграждает за многие разочарования, которые приходилось испытывать в столкновениях с людьми. Между прочим, это единственная оставшаяся в живых из тех жен декабристов, которые последовали за мужьями в Сибирь. Она была и в Чите, и в Петровском Заводе, и всю остальную жизнь, до 1858 года провела в различных местах Сибири. Все, что она перенесла и вытерпела там в первые годы своего пребывания в разных местах заключения вместе с мужем, поистине ужасно. Но зато она принесла с собой туда утешение и даже счастье для своего мужа. Теперь это уже слабеющая и близкая к концу старушка, доживающая последние дни среди семейства, которое глубоко чтит ее. Я питаю глубокую привязанность и уважение к этой почтенной личности».

Она умерла в 1895 году. До двадцатого века оставалось пять лет.



## В ШКОЛЬНОМ МУЗЕЕ

Уже несколько лет существует в Савватеевской средней школе музей, созданный самими ребятами. Здесь собраны предметы старины, быта, крестьянская утварь. Музей действует на общественных началах и проводит большую воспитательную работу среди пионеров и школьников. Под руководством пионервожатой Савватеевской школы Татьяны Ивановны Грязновой активисты музея, з это в большинстве своем учащиеся 9—10-х классов, любовно оформляют собственный музей, пополняют его все новыми экспонатами.

Большое воспитательное значение для ребят имеет тот раздел музея, где представлены фотографии их отцов, матерей — участников Великой Отечественной войны, передовиков производства. С большим вкусом ребята оформили и фойе школы, коридоры. Здесь много зелени, цветов, уголки, где есть чучела животных, птиц, различных обитателей сибирской тайги. И все это тоже сделано руками савватеевских школьников.

**А. ГРАФОВ.**

На снимке слева направо: девятиклассницы комсомолки Лариса Казакова, Тамара Чернигова и Люба Шушакова в школьном музее.

**Фото автора.**

## ПЕРЕПИСКА С ЧИТАТЕЛЕМ

**В ПОСЕЛКЕ** Майске не работает баня. Об этом написал в редакцию В. И. Теньков. Начальник управления коммунального хозяйства горисполкома А. С. Авдеев отвечает.

— Ремонт бани в Майске по заверению начальника ЖКО-1 строительства С. К. Уварова начался в январе. Ввиду полной реконструкции бани, расположенной по ул. Матросова, она будет сдана в эксплуатацию в августе 1978 года. Вопрос о строительстве новой бани в центральном жилом массиве рассматривается.

**НА ЖАЛОБЫ** клиентов на плохое обслуживание в станции технического обслуживания прислал и. о. начальника СТО В. Н. Достовалов:

Отвечая на жалобу В. Н. Кучинского (автомашина ВАЗ-2101 № 48-04 ИРА), сообщаем следующее:

Факт некачественного ремонта был подтвержден. Сейчас устранены все дефекты, устанавливая новый коленчатый вал на двигатель, клиент удовлетворен работой машины. Виновные в допущенном браке наказаны.

У машины В. И. Кудерова (ВАЗ-21011 № 39-79 ИСБ) ремонт был очень сложный, кузов требовал замены. Кузовов на станции не было, но мы нашли выход и выполнили этот ремонт. Были обнаружены факты утери ряда деталей с автомашины В. И. Кудерова. Станция детали все восстановила, и автомобиль был выдан 20 января 1978 года.

На станции приняты действенные меры по хранению снятых с автомашин деталей и по приемке в ремонт аварийных автомашин. Обе жалобы разбирались и обсуждались в коллективе Ангарской СТО. Виновным сделаны предупреждения.

# ЗАОБЛАЧНОЙ ТРОПОЙ

В июле прошлого года на Алтае была экспедиция альпинистов общества «Труд», в которой участвовали ангарчане. Членами экспедиции пройдено более десяти перевалов второй и третьей категории трудности, покорено около двадцати вершин по маршрутам различной сложности. Об одном интересном маршруте — трассе алтайских вершин — рассказывает альпинист СК «Ангара» В. НИКОНОВ.

Остался позади последний перевал Верхнешавлинский. Мы спускаемся в ущелье Шавло. За поворотом влево открывается красивейшая панорама вершин выше четырех тысяч метров: Красавица, Сказка, Ш-8, Ш-11 и Ш-12 (Ш — Шавло). Восхищенно ахаем и удивляемся огромным снежным карнизам, глубоким провалам на гребне, обилию снега и льда. Где-то там пройдет наш маршрут пятой категории.

Шесть человек — это наша группа трассантов. Нам предстоит подняться на вершину Красавицы и пройти по пяти вершинам. Тщательно упаковываем рюкзаки, ничего лишнего. Уменьшаем вес продуктов и берем больше бензина. Никто не может точно сказать, сколько времени потребуется нам на весь маршрут. Последние напутствия, прощальный взмах ледорубами, и мы уходим по леднику вверх.

Природа необычайно изобретательна в устройстве преград на пути к вершинам. Осыпи, разорванные ледники, ледопады, снежные мосты, лавины, камнепады и множество других неприятностей ждет восходителей задолго до цели.

Осторожно пробираемся через ледопад. Пожалуй, нет ничего более эффектного в горах, чем ледяная река, стекающая через перегиб склона. Причудливые башни, бездонные трещины, огромные сосульки, с шумом стекающая в колодцы вода — все это создает фантастические ощущения. Но все пройдено, и мы в отличном темпе начинаем подъем по стене на Красавицу. Мой товарищ по связке — ангарчанин Валера Потапов. Хорошая подготовка и прекрасная форма позволяют нам продвигаться вверх без задержек. На плече вер-



шины встречаемся с группой наших ребят, спускающихся с Красавицы по маршруту третьей категории. Наши ангарчане Костя Донской и Валя Яковина среди них. Желают погоды, легких рюкзаков. К черту!

Дальше двигаемся попеременно по кромке льда и уходящей вниз отвесной стене. Над головой, как огромный парус, снежно-ледовый карниз. Тщательно страхуясь, выползаем среди ледовых трещин на купол — другую предвершину. Идеальная погода позволяет нам сварить чай, полюбоваться неповторимой панорамой Монгольского Алтая. Но надо горючиться. Вокруг солнца появляется белый круг — предвестник скорой непогоды. Долго спускаемся по стене на ледовую перемычку к Сказке. Глядеть надо в оба. Бесперывно летят задеты веревкой камни. Но, когда все уже спустились на лед, нежиданно сорвался ушедший вперед Коля Зотов.

Пролетев маятником сорок метров, он повис над ледовым желобом. Таским его волоком кверху. «Пошептав» виновнику «ласковые» слова, идем дальше.

Подъем на вершину Сказка проходит по крутому и острому снежному ребру. По очереди бьем ступени. Самое сложное — смена ведущего на таком ноже. К тому же на ребре под снегом начал пробиваться лед. Кажется, что конца не будет этой эквилибристике. Но вот вершинный карниз пройден, и мы у контрольного тура. Теперь скорее вниз на следующую перемычку. Метель разгулялась вовсю, когда, вырубив во льду на гребне место для двух палаток, забрались под крышу.

Всю ночь ветер норовил сбросить

наши палатки, но не сбросил, а засыпал обильным снегом так, что на утро едва откопались.

«Путь наш во мраке» — эту фразу вспомнили все, когда двинулись дальше. Облако настолько густое, что товарища, идущего в 4—5 метрах впереди, «видишь» только по голосу. В таком же «молоке» вышли на вершину Ш-8. Плохая видимость сыграла с нами злую шутку. Поработав на гребне три часа, увидели вдруг под ногами незнакомый ледник. Попытка связаться по радию с базовым лагерем не имела успеха. В разрывах облаков мелькнул за ледником зубчатый гребень. Идем назад.

По вечерней связи, которую мы вели с ночевки на вершине Ш-8, база сильно удивилась, что мы за весь день не продвинулись вперед.

Снежная стенка, построенная у палатки, надежно предохранила нас от штормового ветра, но до утра бесперывно спихивали снег с крыши. К рассвету, изнуренные борьбой и засыпанные в сплюснутых палатках, задремали. При укладке рюкзаков неожиданно обнаруживаем, что радиация не работает. Наверное, замерзли батарейки. Плохая видимость и отсутствие связи — хуже не придумаешь!

Как назло, гребень здесь сильно изрезан. Гладкие стены, глубокие обходы с большой потерей высоты требовали применения почти всей альпинистской техники. При обходе огромного «жандарма» в кулуаре нас дважды накрывала снежная лавина от обвала снежного карниза. Спасли хладнокровие и четкие действия. Но беда, как известно, не ходит одна.

В то время, как мы с Потаповым обрабатывали скальную стену, снизу по ледовому желобу к нам поднималась связка Зотов — Москалев. Сдернутый веревкой большой камень упал на Зотова. В последнюю долю секунды Коля отклонился, и его стукнуло по рюкзаку и ногам. Вытаскиваем его на перемычку. Поохав, Коля дальше пошел сам.

На этой стенке долго вытаскиваем рюкзаки. Теперь пошли быстрее. Облака немного разошлись и можно разглядеть внизу на леднике наблюдателей.

Проходим вершину Ш-11. Дальше широкий снежный гребень с выходом скал до самой Ш-12. Однако перед самой вершиной сюрприз — огромный ледовый карниз. Прорубаем цепочку ступенек под козырьком и... видим следы! Это путь спуска группы, побывавшей на Ш-12 до нас. Уже в сумерках спускаемся на ледник и попадаем в объятия наблюдателей.

Трассирование окончено!

## Кинонеделя

### «ВООРУЖЕН И ОЧЕНЬ ОПАСЕН»

ФАКЕЛОМ вздымается к синему небу фонтан нефти. Горит подоженное чьей-то рукой «черное золото». Скачут, всхрипывая, кони, лица всадников закрыты черными масками. Эти эпизоды вы увидите в новом цветном художественном фильме «Вооружен и очень опасен».

Сценарий картины был создан по мотивам произведений Брет Гарта.

Постановка фильма «Вооружен и очень опасен» для режиссера Владимира Вайнштока является продолжением создаваемой им серии картин приключенческого жанра. Это фильмы «Дети капитана Гранта», «Остров сокровищ», «Всадник без головы».

В фильме занято целое «созвездие» популярных актеров: Донатас Банюонис, Леонид Броневой, Лев Дуров, Сергей Мартинсон, Всеволод Абдулов.

### «РВС»

ЭТОТ фильм снят по мотивам одноименной повести Аркадия Гайдара. Действие происходит на Украине в тревожные годы гражданской войны.

Фильм «РВС» поставил молодой режиссер, выпускник Киевского института театрального искусства, Алексей Мороз. Роли Димки и Жигана исполняют школьники Вадик Шумейко и Володя Чубарев.

### «ТОЛЬКО ДВУОЕМ»

НОВЫЙ художественный фильм с таким названием поставил режиссер Георгий Кузнецов. В основу положена повесть Анатолия Тоболяка «История одной любви».

«Повесть Анатолия Тоболяка, — говорит Георгий Кузнецов, — заинтересовала нас верно схваченным типом сегодняшнего молодого человека. Она не случайно вызвала споры на страницах «Литературной газеты». Юношеский максимализм, категорическое неприятие компромисса определяют основу конфликта и драматургии фильма».

Главные роли в фильме исполняют студенты Сергей Колесников (школа — студия МХАТ) и Татьяна Васильева (ГИТИС).

С. САФОНОВА,  
редактор кинопроката.

Редактор В. А. СТАРИКОВ.

Меняю комнату в 75-м квартале (на 3-м этаже, 15 кв. м) и комнату в 21-м квартале (на 2-м этаже, 16,8 кв. м) на двухкомнатную квартиру (жилая площадь нефтехимиков). Обращаться: 21-7-5 после 18 часов. (224).

Меняю комнату (11 кв. м, с лоджией и всеми удобствами) в г. Куябывше на равноценную в Ангарске. Обращаться: 177-7-79. (223)

Утерянный студенческий билет, выданный ИПИ на имя Кубасова Сергея Владимировича за № 762569, считать недействительным. (222).

## Кино

«МИР» — Ненависть (цветной, широкоэкранный). 10, 11-45, 13-30, 16, 18, 20, 21-30.

С 16 февраля в кинотеатре «Мир» будет демонстрироваться новый широкоформатный цветной художественный фильм «Вооружен и очень опасен».

«ПОБЕДА» — Опасная погоня (2 серии, Япония). 10, 13, 16, 18-35, 21-10.

«ГРЕНАДА» — Служебный роман (2 серии). 12, 15, 17-50, 20-30. Дикий Гавриил. 10.

ДК «ЭНЕРГЕТИК» — Сказание о Сиявуше (2 серии). 16.

«КОМСОМОЛЦЕ» — Романс за крону. 16, 17, 19, 21. Верхнее фойе — Предательница. 15-10.

ДК НЕФТЕХИМИКОВ — Слово для защиты. 15, 17, 19.

«ПИОНЕР» — Карманные деньги. 10, 12, 13-40, 15-30, 17-20, 19-10 (удл. — Птицы и звери у себя дома), 21-20.

«ЮНОСТЬ» — зал «Луч» — Мститель (2 серии, Индия). 10, 13-20, 16-20, 19-40. Зал «Восход» — «Портниха» женится (Чехословакия). 11-50, 17-10, 19, 21 (удл.). Приключения Нуки. 10-10, 13-50, 15-30.

«ОКТАБРИ» — Хотим скандала. 15, 17, 21. Верхнее фойе — Африканский слон. 15-10.

## Телевидение

ВТОРНИК, 14 февраля  
1-я программа  
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

8.00—«Время».  
8.35—Утренняя гимнастика.  
8.55—Программа мультфильмов «Петя и Волк». «Марица».

9.20—«Черный хлеб». Телевизионный многосерийный художественный фильм (Франция). 5-я серия. «Знамена над голодом».

11.05—«Клуб кинопутешествий».  
С 12.05 до 14.00—Перерыв.  
14.00—«Океан».

15.00—«Родная природа».  
15.25—«Ребята настоящие».  
15.45—«Музыкальные вечера для юношества».

17.30—Новости.  
17.45—Кубок СССР по лыжному спорту.

18.15—«Человек и закон».  
18.45—Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Черный хлеб» (Франция). 6-я серия. «Трамвай революции».

20.30—«Время».  
21.00—«О балете».

ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК  
21.55—«Приангарье».  
22.25—Спортивная передача.

2-я программа  
ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК

19.00—«Не верь, что меня больше нет». Художественный фильм.  
20.10—К 60-летию Советской Армии. «С Иркутском связанные судьбы». С. Лазо.

20.40—«Технический вестник».  
21.00—«Творческие встречи».

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА  
21.55—Телевизионный документальный фильм.  
22.45—Новости.

СРЕДА, 15 февраля  
1-я программа  
ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

8.00—«Время».  
8.35—Утренняя гимнастика.

8.55—«Отзовитесь, горнисты!».  
9.25—«Черный хлеб». Телевизионный многосерийный художественный фильм (Франция). 6-я серия. «Трамвай революции».

11.10—Концерт Государственного академического заслуженного народного ансамбля песни и танца Литовской ССР «Летува».

С 11.55 до 14.05—Перерыв.  
14.05—«Виталий Бианки». Телевизионный документальный фильм.

15.05—«Народные мелодии». Концерт.  
15.20—«Рабочая гарантия москвичей».  
15.50—«Жизнь науки».

18.20—Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (М) — ЦСКА. 2-й и 3-й периоды.  
17.30—Новости.

ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК  
17.40—«Приангарье».  
18.10—Для старшеклассников. «Компас».

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА  
19.00—Спортивная программа: 1. Чемпионат СССР по хоккею с мячом. «Динамо» (Москва) — «Зоркий» (Красногорск). 2-й тайм. Трансляция со стадиона «Октябрь». 2. Тираж «Спортлото».

20.30—«Время».  
21.00—Премьера телевизионного фильма «Слово Андроникова». «Невский проспект».

22.00—Играет ансамбль скрипачей Большого театра Союза ССР.  
22.25—Новости.

Коллектив Ангарской детской музыкальной школы № 2 выражает искреннее соболезнование преподавателю школы Тагильцеву Виктору Кузьмичу по поводу скоростной смерти  
отца.

Коллектив Ангарского монтажно-сисантехмонтаж выражает искреннее соболезнование старшему работнику Лужецкой Нине Федоровне по поводу тяжелой утраты — смерти  
матери.

Коллектив учителей, техперсонал и учащиеся школы № 6 глубоко скорбят по поводу преждевременной смерти старшего учителя начальных классов  
ПЕТРОВСКОЙ  
Елизаветы Фроловны  
и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойной.